



连出“组合拳” 降价动真格

——2018年药品改革惠民生

本报记者 刘 晓

“降价”，成为2018年中国医药行业的关键词之一。时至年末，由国家医疗保障局主导的“4+7”城市药品集中采购结果引发热议——经过议价，25个拟中选药品与试点城市2017年同种药品最低采购价相比，拟中选药品价格平均降幅52%，最高降幅达96%。

2018年，中国推出一系列政策“组合拳”，以降低包括抗癌药在内的药品价格，让人民群众以比较低廉的价格用上质量更好的药品。

带量采购“挤水分”

药品集中采购是深化医改、解决看病难、看病贵问题的重大举措。此次在11个试点城市举行联合招标，是中国首次在国家层面尝试药品带量采购。

所谓带量采购，是指在药品集中采购过程中开展招投标或谈判议价时，明确采购数量，让企业针对具体的药品数量报价。从结果来看，此次谈判的降价幅度符合预期，有25种药品拟中选价平均降幅达52%。其中，患者关注的两款抗癌药价格降了不少：阿斯利康生产的原研药吉非替尼片（易瑞沙）降价达76%；本土企业江苏豪森生产的“国产格列卫”——仿制药甲磺酸伊马替尼片价格降低了24%，为更多癌症患者带来了福音。

联合采购办公室负责人此前表示，药价虚高严重是我国医药领域存在的突出问题。根据权威部门调查资料，在药品销售价格中，生产企业的生产成本和合理利润仅占了较小的部分。因此，拟中选药品价格大幅度下降后，挤掉的主要是销售费用等“水分”，药品生产企业“还是能赚钱的”。

专家指出，根据此前公布的采购方案，此次带量采购以试点地区所有公立医疗机构年度用药总量的60%—70%招标药品。这意味着，中标企业将在试点城市占据六七成的市场份额。与此同时，此次带量采购招标的药品在试点城市的市场份额约占全国份额的30%，将会影响其他地区的药品价格进一步下调。

仿制药评价促研发

值得关注的是，此次药品集中采购之所以能够顺利实施，离不开仿制药一致性评价的顺利实施。在此次采购中，参与竞标的仿制药必须通过一致性评价，为药价更低、质量更好助力良多。

业内人士指出，虽然中国仿制药企业众多，但“大而不强”一直是仿制药行业的特点之一。近年来，中国启动仿制药一致性评价工作，对已经批准上市的仿制药，按照与原研药品质量和疗效一致的原则，分期分批进行质量一致性评价。根据《2018年底前完成仿制药一致性评价品种目录》要求，我国届时应完成289种仿制药一致性评价。

专家表示，通过促进仿制药一致性评价，能够让仿制药更充分地与原研药竞争，是降低药价的可行方法，而这对医药企业提出了更高的要求，没有通过一致性评价的仿制药企业有可能失去市场并逐渐被淘汰，技术研发能力较弱的中小药企也可能受到冲击。

对此，中国药科大学教授、国际医学商学院教授丁锦希表示，实施带量采购政策，促进仿制药替代原研药，是整个医药产业的大趋势。只有顺应这个趋势的企业，才能在未来竞争激烈的医药市场上分得一杯羹，占据主动地位。

与此同时，这一举措也为创新药的发展提供了机遇。北京大学国家发展研究院教授李玲表示，目前在我国抗癌药市场中，具有较好疗效的药品大多被进口药企垄断。从长期来看，要想从根本上降低药价，关键要提

北京大学
肿瘤医院
的取药窗口。
新华社记者
鞠焕宗摄



升国内药企的创新能力。

丁锦希也指出，药企希望得到高利润就得依靠研发创新，加大新药创新力度。目前，我国在鼓励新药研发方面已经开始了布局，通过加快审批、审评，将创新药纳入医保，加强知识产权保护方式鼓励企业做大做强。

政策合力见成效

如今，中国打出的药品降价“组合拳”，成效正在逐步显现。

今年10月，国家医疗保障局对外公布，经过3个多月的谈判，17种抗癌药纳入医保报销目录，谈判药品价格平均降幅过半，大

部分进口药品谈判后的支付标准低于周边国家或地区市场价格，平均低了36%。进入“第二季”、愈发成熟的“国家谈判”，极大减轻了我国肿瘤患者的用药负担。

从5月1日起，中国取消了包括抗癌药在内的28项药品进口关税，使实际进口的全部抗癌药实现零关税，并较大幅度降低抗癌药生产、进口环节增值税税负。“双税”的下调，进一步降低了抗癌药价格，提高了癌症患者对药品的可负担性。

从11月1日起，新版《国家基本药物目录》在全国正式实施，新版目录不仅在品种数量上有所增加，还建立了动态调整机制，以满足各类患者的需求。保用量、降药价、省费用成为基本药物制度发展主要方向。其中，在与基本药

物目录与医保的对接方面，相关意见指出，要完善医保支付政策，医保部门按程序将符合条件的基本药物目录内的治疗性药品优先纳入医保目录范围或调整甲乙分类。

与此同时，中国还在加快境外已上市新药在境内上市审批，把境外上市的抗肿瘤等相关药品，纳入优先审批通道。近日，国家药监局近期通过优先审评审批程序，批准1类创新药罗沙司他胶囊（用于治疗正在接受透析治疗的患者因慢性肾脏病引起的贫血）在华上市，中国由此成为该药全球首个获批上市的市场。外媒认为，从基本西药一度短缺，到外资药企创新药率先在华上市，这一惊人转变是中国药品监管不断改革的新里程碑。

人民日报 海外版

全媒矩阵 全球传播

人民日报 海外版

HWW 海外网

海客新闻

侠客岛

圣羽小组

海客视频

海外网手机网

海外网

海外网

中国论坛网

中国南海新闻网

港台腔

文艺菜园

人民日报海外版境外发行代理处：法国、美国、加拿大、澳大利亚、日本、香港、澳门

人民日报海外版区域刊：中东刊、日本月刊(日文)、马来西亚月刊

海外华媒合作集群：

欧洲：奥地利-欧洲华信报、爱尔兰-新岛周报、西班牙-联合时报、匈牙利-联合报、罗马尼亚-旅罗华人报、希腊-中希时报、瑞典-北欧时报、葡萄牙-葡华报、英国-华商报、希腊-希华时讯

非洲：博茨瓦纳-非洲华侨周报、南非-非洲时报、尼日利亚-西非统一商报

亚洲：印尼-印尼国际日报、马来西亚-光华日报、马来西亚-亚洲时报、韩国-韩国亚洲经济、日本-中日新报、日本-半月文摘、日本-日本新华侨报、菲律宾-菲律宾华报、柬埔寨-高棉日报、泰国-京华中原联合日报、菲律宾-世界日报

美洲：美国-美国国际日报、美国-美南日报、秘鲁-秘华商报、阿根廷-新大陆周刊、智利-智华商报、加拿大-加拿大商报、墨西哥-华文时报、美国-芝加哥时报

大洋洲：新西兰-华页报、新西兰-信报

海外子网站集群：新加坡中文网、日本中文网、朝鲜中文网、韩国中文网、荷兰中文网、海外网德国频道、西班牙中文网、法国新闻网、新西兰中文网、海外网澳大利亚频道、非洲新闻网、海外网美国频道、海外网加拿大频道、葡萄牙新闻网、香港中文网、澳门中文网

